

吴川市农业农村局市委农办专职副主任、乡村振兴局副局长林康萍：

村庄环境变好，村民幸福了，发展有底了



林康萍

吴川市农业农村局市委农办
专职副主任、乡村振兴局副局长

不驰于空想，
不骛于虚声，一步
一个脚印，踏踏实
实干好乡村振兴
工作。

“我是从农村出来的，一路从基层做上来，对农村的情况和农民的切身感受、想法比较了解，通俗地说就是比较接地气。”在吴川市农业农村局担任市委农办专职副主任、乡村振兴局副局长的林康萍，日常主要负责吴川农村人居环境整治提升工作。在她看来，这份职责很有意义，“提升各个村的环境卫生、村容村貌，让村民住在一个更美好的环境里，提升他们的幸福感。”

变美的“状元故乡”将发展文旅

“我们吴川1409个自然村的‘三清三拆三整治’已全部完成，还在全市范围开展了村庄清洁行动，村容村貌得到了较大提升，超六成的行政村达到了美丽宜居村标准，霞街村、田地村还成为了湛江市级美丽宜居示范村。”在近两年的乡村振兴工作中，林康萍对农村人居环境的改善感触颇深。

林康萍提到的吴阳霞街村，这里出过粤西唯一的状元林召棠，但因自身条件和缺乏宣传等原因，以前不太受人关注。“这两年，霞街村改变非常大。”林康萍说，霞街村完善了基础设施，整体打造村庄风貌，把闲置空地都建成了“四小园”。“现在霞街村变得可美了！接下来我们可以借助‘状元故乡’深挖文化资源，发展文旅产业，推动霞街村整体发展再提升。”

近年来，吴川在农村基础设施建设方面投入比较大。在林康萍看来，只有完善了基础设施，村庄整体环境变好后，才能有效改善招商环境，推动当地文旅等产业的发展。

今年，吴川农业部门已经申报了两个



林康萍(左二)到挂点村开展“平安夜访”工作。

乡村振兴专项债券项目，一个是农村人居环境综合整治项目，一个是100个自然村农村生活污水治理攻坚项目，“都是用来完善农村基础设施建设。”林康萍告诉新快报记者，“我们会优先打造一些有发展潜质的村庄，发展乡村旅游产业，带动农民增收。以后人流多了，整体辐射和带动的范围就会更广。”

不仅如此，林康萍深刻感受到，当村民们看到村庄变干净、变美丽、变富裕，就会有更多的认同感和幸福感，自然也不会再乱扔垃圾。“环境提升的同时，人们的思想意识也跟着提升，我对这块感触特别深。”

利用“女性特质”做好基层工作

在工作中，林康萍从不强调自己是个女性，“因为干起活来不分男女”；但她会很好地利用自己的女性特质，“我说话是比较柔和一点的。”有一次，林康萍遇到一个群众说事情，结果闹了起来。“当时无论

他怎么凶，怎么蛮不讲理，我都保持用温柔、平和的语气跟他慢慢说。这种情况下，他没好意思继续发脾气，最后自觉理亏地先走了。”

林康萍认为，在基层工作中，女性比较有耐心，能沉得住气。“例如我们去村里给一些想法比较顽固的村民做思想工作，就要很有耐心。”她说，在与村民沟通交流、解释政策以及为村民反映问题时，很多女同事都展现了更好的耐心和细心。

农村工作忙碌且繁杂，下乡、加班都是林康萍的工作常态。“我家孩子，大的四岁在上幼儿园，小的刚好六个月。”生完二胎后，林康萍坐完月子就开始上班了，所以她“对孩子多少还是感觉有一点点亏欠。”幸运的是，家人对她的工作都很理解，“特别是我婆婆，很认真很辛苦地帮忙带小孩。”说到这里，林康萍的话音带出一点点哽咽，“突然有点感触！真的要感谢家里人的支持。”

珠海市驻茂名高州东岸镇工作队队员麦青：

从“五谷不分”到“东岸儿女”，她全力奔跑



麦青

驻茂名高州东岸镇
工作队队员

在东岸镇工作的
每一天都要全心
全力为乡村的振兴
奔跑，不能浪费一
点一滴的时间。

而立之年的麦青，在2021年前往茂名高州市东岸镇参与驻镇帮扶工作之前，没有任何农村生产、生活经验。“四体不勤和五谷不分，说的就是我。”她语速快，音调高，笑声爽朗。20个月，在与农业、农田、农民深度交融后的今天，麦青已是当地叔叔婶婶们眼中认得作物、干得农活的“大闺女”。“我会保持积极的工作和学习状态，转化身后所有亲友、同事的支持和关爱，为东岸镇的振兴贡献一份力量。”

转换思维 挖掘乡村内在潜能

成长在部队大院的麦青，因为与农村的零交集，心中总有遗憾。“我一直希望能有机会参与并见证乡村的发展。”麦青心心念念的梦想，在2021年7月照入现实。彼时，她在珠海市招商署任职，本硕先后毕业于中山大学翻译学院及香港理工大学翻译与传译系的她，主要负责招引企业到珠海落户、联系外国驻华使领馆及境外商协会、随同市领导出访外国开展商务交流等工作，而因疫情影响，当时诸多对外项目都处于暂停阶段。

“能去乡村参与振兴大事，何乐而不为？”风风火火的麦青主动报名，并很快被委派加入珠海市对口茂名市驻高州市东岸镇帮扶工作队，除负责文电、会务、宣传等工作，亦承担联系当地农业农村部门，协助指导防返贫监测工作。

全新的环境和业务内容，给麦青带来巨大挑战。麦青随工作队深入东岸镇29个村居，白天摸查底数、调研农情，晚上挑灯夜战，钻研相关政策文件，次日便主笔完



麦青和队员们一起走访防返贫监测户。

成一项干货满满的东岸镇产业发展调研报告，详尽规划了东岸的产业振兴路径。

“城市与乡村的招商引资有很大不同，我们必须转换思维，以挖掘帮扶地内部潜能为发端，打好基础才能撬动更多资源。”麦青告诉新快报记者，工作队齐心协力通过当地乡贤、致富带头人，目前已扶持4个联农带农的特色种植产业基地，并贯通珠海后方大市场重塑农产品销售模式，通过严控品质、推广品牌的方式提升特色农产品附加值，让农户获得更多收益。

转化关爱 付诸全情助力振兴

已与东岸融为一体，但言及初来乍到时的窘况，麦青仍忍不住。“宿舍墙面上有虫卵坑，屋顶结着蛛网……房龄应该比我年龄大。”幸好有行伍出身的队友来帮手，三下五除二，小小宿舍便改头换面，

“也是从那一刻起，我知道我们的工作队是团结向上的团队。”

作为珠海派驻高州市所有工作队中唯一的女队员，麦青能感受到来自领导和同事的支持帮助，“我一直在学习，不断提高相关的各项技能本领，和队员们一起完成各类重要报告、总结、新闻宣传稿，协助安排各组团单位领导赴镇调研工作，荣任起工作队小型办公室的‘后勤部长’。”

一年多的扎实工作，麦青自内而外，俨然已是“东岸儿女”。曾令她手足无措的“高龄”宿舍，如今已是“温暖小窝”；散居村落的叔叔婶婶们，早已将这个珠海姑娘当作自家“大闺女”。付出与得到的快乐时刻环绕麦青，她坦言，在前线用之不竭的动能与力量，很大一部分来源于后方的支持与关爱，“我的爸爸妈妈、外公外婆，还有另一半，都在全力支持我的工作，唯有奋进才不会辜负。”